Erasmus+

films4edu
Scenariusz
Temat Identyfikacja wybranych grup zwigzkéw organicznych
Czas trwania filmu: 4,49 min.
Cele Poznanie reakcji charakterystycznych dla fenoli i biatek

Cele szczegétowe

Obserwacja przemian zachodzgcych podczas reakgji
Poznanie metod wykrywania biatek oraz fenoli w nieznanych
substancjach

Struktura i opis ¢wiczenia:

Wprowadzenie

Opis: Fenole to alkohole aromatyczne czyli zwigzki posiadajgce
pierscien aromatyczny i przytgczong do niego grupe hydroksylowg. W
obecnosci  jondw  zelaza(lll) tworza  barwne  kompleksy
heksafenylozelaza (1), w ktérym atom metalu otoczony jest szescioma
czasteczkami fenolu. Alkohole alifatyczne nie tworzg takich potaczen,
wiec reakcja ta moze by¢ wykorzystana do odrézniania alkoholi
alifatycznych od alkoholi aromatycznych - fenoli. Siarczan(VI) miedzi(ll)
w obecnosci wodorotlenku sodu tworzy wodorotlenek miedzi(ll)
widoczny jako ktaczkowaty niebieski osad. Po dodaniu biatka
zawartos$¢ probowki przyjmuje fioletowg barwe. Miedz wigze sie z
grupami peptydowymi obecnymi w biatku. Wolne aminokwasy i proste
peptydy nie ulegajg tej reakcji wiec mozna jg wykorzysta¢ do
odrdzniania ztozonych polipeptydéw (biatek). Jest to tzw. reakcja
biuretowa i moze by¢ wykorzystywana do oznaczania biatka w moczu.

Giowny temat Opis: Reakcje kompleksowe do wykrywania grup zwigzkdow
chemicznych.
Eksperyment Sprzet: probowki, pipetki Pasteura, tryskawka z woda.

Odczynniki: wodny roztwér siarczanu(VI) miedzi(ll), roztwor
wodorotlenku sodu, wodny roztwér chlorku zelaza(lll), roztwor biatka,
roztwér wodny fenolu.

Srodki ostroznosci: praca w rekawiczkach i okularach ochronnych!
Opis wykonania ¢wiczenia: Do dwéch probdéwek dodaj kolejno 1 ml
roztworu fenolu (pr. 1) oraz 2 ml roztworu siarczanu(VI) miedzi(ll) (pr.
I1). Nastepnie do probdéwki | dodaj kilka kropel roztworu chlorku
zelaza(lll). Do probowki Il dodaj okoto 2 ml roztworu NaOH oraz 1 ml
roztworu biatka. Po zakonczeniu ¢wiczenia, roztwory przelej do
pojemnikéw wskazanych przez prowadzgcego.

Pytania:

1. Zapisz obserwacje zachodzacych przemian w poszczegdlnych
probdéwkach
2. Jaka reakcja zachodzi w probdéwce nr II?

Whioski: Zawarto$é probéwki | przyjmuje fioletowa barwe. Swiadczy
to o powstaniu barwnego kompleksu miedzy czgsteczkami fenolu i
jonami zelaza(lll).

W probdéwce Il jasnoniebieski osad wodorotlenku miedzi(ll) barwi
roztwor biatka na fioletowo-granatowo. Miedz, podobnie jak inne
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metale ciezkie wigze sie silnie z biatkami tworzgc ich denaturacje. Na
tym zjawisku polega mechanizm toksycznosci metali ciezkich. Reakcja
ta moze by¢ tez wykorzystana do wykrywania biatka.

Poziom: Szkota Srednia

Rt Co-funded by the
LN Erasmus+ Programme
Ex of the European Union




